
 

 

 

 

„Aš norėčiau, kad mano 

mama...“ 

 

„Aš norėčiau, kad mano 

tėtis...“ 
 

 

 

 

Sakinio pabaigos projektas 

 

 



 

Lietuvos pedagoginių psichologinių tarnybų vadovų asociacijos iniciatyva 2011 metai 
buvo paskelbti Tėvų metais. Visos Lietuvos pedagoginės psichologinės tarnybos taip pat ir 
Utenos rajono savivaldybės Pedagoginė psichologinė tarnyba, vykdė bendruosius 
renginius, skirtus tėvų metams.  

Vienas iš jų – sakinio pabaigos kūrimo projektas. Jame dalyvavo kelių Utenos miesto 
mokyklų penktų, aštuntų ir vyresnių gimnazijos klasių mokiniai bei tėvai.  

Mokiniai turėjo pratęsti ir užbaigti sakinį „ Aš norėčiau, kad mano mama...“ arba „Aš 
norėčiau, kad mano tėtis...“, o tėvai tęsė sakinį „ Aš norėčiau, kad mano dukra...“ arba      
„ Aš norėčiau, kad mano sūnus...“ 

Projekte  dalyvavo   105 -5 klasių mokiniai, 224 -8 klasių mokiniai, 80 gimnazistų.  Iš viso 
409  mokiniai ir 153 tėvai.   

 

 
 

 

Pratęsdami sakinius mokiniai pateikė net po kelis atsakymus.  Todėl išanalizavus  409  jų 
atsakymus,  galima išskirti net 14  temų, kurios daugiau ar mažiau svarbios visų amžiaus 
grupių vaikams.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

105; 26% 

224; 55% 

80; 19% 

Dalyvavusiųjų projekte 
pasiskirstymas pagal klases 

5 klasė 

8 klasė 

3 gimn. Klasė 



1 tema: BENDRAVIMAS. NORAS 
BŪTI KARTU SU TĖČIU, MAMA. 

Viso 66 atsakymai ( 16,1%)Didžiausią 
skaičių šios temos atsakymų savo 
amžiaus grupėse pateikė 8 klasių 
mokiniai bei gimnazistai. 

Kuo daugiau bendrauti su tėvais nori 
aštuntokai. 

Akivaizdu , kad beveik pusei šių vaikų 
labai trūksta bendravimo su tėčiais.  

 

 

 

 

 

 Norėčiau, kad tėtis daugiau laiko praleistų su manimi. Kai 
grįžta iš darbo, jis žiūri rusiškus filmus...net neateina pažiūrėti 
varžybų, kai aš žaidžiu.  5 kl. 

 

 

 Galima sakyti, kad aš visai nematau savo tėčio. Man tai 
labai nepatinka, nes , kai reikia jo, tėtis miega arba darbe.  8 kl.  

 

 

 

 ...kad  tėtis skirtų man daugiau savo laisvo laiko ir, užuot 
žiūrėjęs sporto kanalus per televizorių, pašnekėtų su manimi.  8 kl. 

 

 

 

 

 

 

 

. 

17; 25% 

38; 55% 

14; 20% 

Bendravimas 

5 klasė 

8 klasė 

3 gimn. Klasė 



2 tema : TĖVŲ DĖMESYS, 
PAGALBA. 

Gauti 65 atsakymai (15,8%) 
Šiuo aspektu pasisakė nemaža 
dalis visų grupių vaikų. Nors 
didesnė dalis atsakymų 
priklauso  8 klasių bei 
gimnazijinių klasių mokiniams. 
Didesniajai daliai atsakiusių 
vaikų  stinga  tėvų dėmesio. 
Keletas iš jų sako, kad jiems 
tėvų globos, dėmesio per 
daug , netgi jaučiasi lepinami. 

 

 

Kad leistų mama su manim daugiau laiko, padėtų daryti pamokas. 

 

Noriu, kad mama daug su manim kalbėtų 

 

Kad tėtis labiau domėtųsi mano gyvenimu. 

 

Noriu, kad tėtis man skirtų nors nedaug dėmesio, nors kažkiek 

bendrautų 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10; 15% 

39; 60% 

16; 25% 

Dėmesys. Pagalba. Rūpinimasis 

5 klasė 

8 klasė 

3 gimn. Klasė 



3 tema: DŽIAUGIMASIS  
TĖVAIS 

Net 68  ( 16,6 %) vaikai sako, 
kad jų tėvai labai geri, 
suprantantys, linksmi, visada 
išklausantys, gelbėjantys 
įvairiose situacijose, 
duodantys patarimus, 
svarbiausia - bendraujantys. 
Todėl vaikai labai džiaugiasi 
savo tėvais ir išreiškia norą, 
kad jie  nepasikeistų, o liktų 
tokie, kokie yra.  

 

 

 

 

 

 

Kad mano tėtis būtų toks, koks yra: visados teisingas, per daug 

nelepinantis, vienintelis ir stiprus.  

 

 

 Kad mama būtų...Nemanau, kad dar ko nors norėčiau, nes 

ji yra tobuliausia mama. Pati geriausia mama visoje visatoje!  

Myliu savo MAMUKĄ!  

 

 

 Aš džiaugiuosi savo tėvais! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23; 34% 

34; 50% 

11; 16% 

Džiaugimasis tėvais 

5 klasė 

8 klasė 

3 gimn. Klasė 



 

4 tema: TĖVŲ CHARAKTERIO 
BRUOŽAI. 

54  ( 13 %) atsakymuose  
pastebėta, kad  pirmiausia 
vaikai  išskiria  neigiamus 
tėvų bruožus: 

Pyktį, irzlumą, perdėtą 
griežtumą, smulkmeniškumą 

 Yra  keletas atsakymų 
teigiamai apibūdinančių 
tėvus:  geras šeimos galva,  
linksmas, juokingas, faina, 
išsimokslinusi, pati 
šauniausia, gražus 

 

 

Norėtų vaikai, kad jų  tėčiai būtų: 

 
Nuoširdi 

Dėmesingesnė 

Šiuolaikiškesnė 

Supratingesnė 

Atviresnė 

Ne tokia taupi 

Draugiškesnė 

Iškalbingesnis 

Atlaidesnis 

Ne toks griežtas 

Tolerantiškiau žiūrėtų į žmones 

Linksmesnis 

tvarkingesnis 

 

 

 

 

 

18; 33% 

24; 45% 

12; 22% 

Tėvų charakterio bruožai 

5 klasė 

8 klasė 

3 gimn. Klasė 



 

5 tema: Tėvų sveikata 

48  (  11,7 %) mokiniai 
mąsto, kad labai svarbu, 
jog tėtis ir mama būtų 
sveiki. Dalis vaikų jau žino, 
ką reiškia, kai tėtis ar mama 
serga. O kita dalis nori, kad 
tėvai būtų sveiki, nesirgtų ir 
ilgai gyventų.  

Bene visi sveikatą sieja su 
laime. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18; 37% 

22; 46% 

8; 17% 

Sveikata 

5 klasė 

8 klasė 

3 gimn. Klasė 



 

 

6 tema: DARBAS 

Gauta 40 ( 9,8 %) atsakymų. 

Kalbėdami šia tema vaikai 
paliečia tokius klausimus: 
darbo svarba, ar gerai jis 
apmokamas, ar neatima 
laiko, skirto bendravimui su 
šeima. 

 

 

 

 Aš norėčiau, kad mano mama turėtų daugiau laiko, nes dirba 

iki dešimt valandų, kai turi daug darbo. O  tai  būna taip dažnai... 

 

 Norėčiau, kad mama dirbtų gerą darbą ir galėtume nusipirkti 

didelį, prabangų namą.  

 

 Norėčiau, kad mama vasarą nedirbtų.   

 

 Kad mama turėtų kitą darbą, kad galėčiau su ja praleisti 

daugiau laiko.   

 

 Kad tėtis retkarčiais gautų ilgas atostogas.   

 

 

 

 

 

 

 

 

12; 30% 

24; 60% 

4; 10% 

Darbas 

5 klasė 

8 klasė 

3 gimn. Klasė 



7 tema:  NORĖTŲ YPATINGŲ, 
IŠSKIRTINIŲ TĖVŲ. 

Viso gauti 39 ( 9,5 %) 
atsakymai. 

Ši tema aktualiausia 5 ir 8 
klasių vaikams. Savo 
atsakymuose dalis vaikų  
idealizuoja savo tėvus ir 
norėtų, kad jie  būtų:  
superherojai, dauguma, kaip 
fantastinių kino filmų herojai 
– labai stiprūs, drąsūs, 
darantys stebuklus, kino 
žvaigždės ir t.t. 

Gimnazistai  pageidautų tėvų prezidentų, užimančių tam tikrus postus, leidžiančių gerus 
įstatymus.  

 
 

 

 Kad mano mama būtų supermoteris, visur spėtų, 

visiems padėtų ir dar turėtų laiko būti su mumis, 

bendrauti.  

 

 Kad mama būtų supermama – vaikščiotų kiaurai 

sienomis, ir būtų aiškiaregė, kaip iš x-menų.  

 

Kad tėtis būtų milijonierius, turėtų vandens parką, 

superherojus, kad jis mokėtų skraidyti. Jis galėtų būti 

burtininkas, kaip Dumbuldoras iš Hario Poterio.  

 

 Noriu, kad mama būtų modelis. Kad mano tėtis 

uždirbtų į mėnesį 1 000 000litų. UŽTEKTŲ! 

 

 Kad  tėtis  būtų įžymus, turėtų daug pažinčių.  

 

13; 33% 

21; 54% 

5; 13% 

Noras ypatingų išskirtinių tėvų 

5 klasė 

8 klasė 

3 gimn. Klasė 



 

8 tema: Laisvė ir 
savarankiškumas 

Gauti 37 ( 9  %) vaikų 
atsakymai.  Ši tema nėra 
svarbi penktokams. Tuo 
tarpu aštuntokai ir 
gimnazistai skiria pakankamai 
daug dėmesio savo laisvės 
apribojimams, reiškia didelį 
norą ir pageidavimą pasitikėti 
jais ir leisti būti 
savarankiškais. 

 

 

 

Kaip kiekvienas paauglys norėčiau, kad tėvai man 
duotų daug laisvo laiko.   
 
 Kad mama mažiau kontroliuotų, daugiau laisvės 
duotų, bet... gal ir užtenka ir tiek.   
 
 Kad mama mažiau domėtųsi kur ir su kuo einu bei su 
kuo susirašinėju, neskaitytų SMS man už akių.   
 
Mažiau mane kontroliuotų, nesektų, nežiūrėtų, ką aš 
darau ir neieškotų kabliukų prie ko prisikabint...    
      
Kad mama būtų šiuolaikiškesnė, mažiau auklėtų, 
mažiau varžytų.  
 
 

5; 14% 

19; 51% 

13; 35% 

Laisvė. Savarankiškumas 

5 klasė 

8 klasė 

3 gimn. Klasė 



 
9 tema:  Pirkiniai 

35 ( 8,5 %) mokiniai konkrečiai 
įvardina ( prašo) tėvų nupirkti 
įvairius daiktus, kurie aktualūs 
toje amžiaus grupėje: 

Penktokams – mobilus 
telefonas, pneumatinis 
šautuvas, šuniukas, netgi brolis 
ar sesė 

Aštuntokams – kompiuteris, 
telefonas, mopedas 

Gimnazistai prašo automobilių ir daugiau arbatpinigių. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6; 17% 

22; 63% 

7; 20% 

Pirkiniai 

5 klasė 

8 klasė 

3 gimn. Klasė 



10 tema: Palinkėjimai 

Juos rašo 33 ( 8 %)  mokiniai. 

 

 

 

O linki jie, kad: 
 

 

 

mama būtų laiminga 

 

tėtis dažniau juokautų ir praskaidrintų man dieną  

 

nebūtų tos dienos, kuri būtų jam nelaiminga, nelinksma 

 

tėtis ir toliau mokėtų  taip paguosti, nuraminti ir toliau 

suteiktų viltį, kai būna liūdna... 

 

niekada neliūdėtų, visada šypsotųsi 

 

 netektų raudonuoti dėl manęs 

 

mama išliktų tokia pat jaunatviška, nuoširdi, teisinga ir 
griežta 

 

mama mylėtų tėtį, turėtų daug sveikatos, pinigų šeimai 

išmaitinti, kad benzino važiuojant nepritrūktų.  

 

 mama ir tėtis manim džiaugtųsi, didžiuotųsi ir būtų labai 

laimingi, kad turi tokią šeimą, kaip mes. 

 

8; 26% 

18; 58% 

5; 16% 

Palinkėjimai 

5 klasė 

8 klasė 

3 gimn. Klasė 



 

11 tema: Išsiskyrimas. 
Netektis. 

Apie tai kalba 29 (7 %) vaikai. 
Kaip matome šią problemą 
labiausiai išgyvena aštuntų 
klasių mokiniai. Dalis jų turi 
skaudžią patirtį dėl išvykusių 
ar išvyksiančių tėvų į užsienį, 
o kita dalis ilgisi ir laukia, kad 
aplankytų kartu su jais 
negyvenantys tėčiai. Keletas 
moksleivių sielvartauja dėl mirusių tėvų. 

 

 

Aš norėčiau, kad mano tėtis nebūtų numiręs. Aš jį 
labai mylėjau ir gerbiau. Mano tėtis buvo labai 

geras. Jei aš ką iškrėsdavau, jis tik pasakydavo: 

“Justai, taip negalima“. 

 

Kad mama ir tėtis niekada nemirtų. 

 

Kad tėtis dažniau grįžtų iš Norvegijos. 

 

Kad tėtis būtų geras ir su manim susitiktų, 

nors jis mane 7 mėnesių ir paliko. 

 

Kad tėtis būtų visada su manimi. Jis geras 

tėtis, tačiau man truputi trūksta jo dėmesio.  

Būna  taip, kad visai nepaskambina. Taip 

noriu, kad bent paskambintų.. 

 

Kad mama greičiau grįžtų iš Anglijos ir mane 

pasiimtų. 

7; 24% 

20; 69% 

2; 7% 

Išsiskyrimas. Netektis 

5 klasė 

8 klasė 

3 gimn. Klasė 



12 tema: Tėvų ydos, tarpusavio 
santykiai 

Rašo 27 (6,6 %)  mokiniai.  
Mažiausiai linkę šia tema kalbėti 
gimnazistai.  

Apie tėvų blogus įpročius, ydas 
daugiau linkę kalbėti penktų ir 
aštuntų klasių mokiniams rūpi, 
kaip jų tėvai elgiasi, taip pat 
svarbūs ir tėvų tarpusavio 
santykiai.  

 

 

 

Jie nori, kad : 

 

tėtė nustotų rūkyti 

 

tėtis mažintų alkoholio kiekį ir daugiau kreiptų dėmesį į 
svarbesnius dalykus 

 

mama ištaisytų klaidas: nebegertų alkoholio, nesusidėtų su 

nepadoriais žmonėmis 

 

tėtis susitaikytų su mama ir vėl kartu gyventų, kaip ir 

anksčiau 

 

mama nustotų kasdien gerti 

 

 

  

 

 

 

8; 29% 

18; 67% 

1; 4% 

Tėvų ydos. Jų tarpusavio 
santykiai 

5 klasė 

8 klasė 

3 gimn. Klasė 



13 tema: Konfliktai 

Mažiausia šia tema kalba 
penktokai ir gimnazistai. Tuo 
tarpu  iš 24 (5,9 %)  mokinių 
apie tai išsakiusių savo mintis 
šia tema net 17 aštuntokų 
susirūpinę dėl to. 

 

 

 

 

 

 Kad mama nebepyktų ant manęs, kai aš gaunu blogą 

pažymį. Kad nebeatiminėtų telefono. Kai prašo 

išsipasakoti, kad išklausytų mane, o ne nutrauktų ir 

pradėtų aiškinti, kad pati esu kalta.   

 

.Kad mano mama nerėktų, nes ne visada reikia rėkti, 

kartais tenka žvilgsnio, ar kelių žodžių.   

 

 Kad tėtis nebūtų piktas, nerėktų, kad išklausytų mano 

nuomonės.   

 

kad mama nustotų auklėti ir boksuotis. 

 

 

 

 

 

 

 

3; 12% 

17; 71% 

4; 17% 

Konfliktai 

5 klasė 

8 klasė 

3 gimn. Klasė 



 
14 tema:   Auklėjimas  

Apie tai pasisako 15 (3,7 %) 
mokinių.   

 

 

 

 

 

Jie išreiškia norą, kad : 

 

tėtis būtų man griežtesnis 

mama mane mokintų elgtis gražiai, kad tėtis 

mane skatintų 

tėtis prižiūrėtų, ar aš gerai mokausi 

mama išmokytų gaminti valgyt 

mama būtų reiklesnė 

išmokytų, ko reikia 

daugiau iš manęs reikalautų 

 

 

 

 

 

 

4; 27% 

9; 60% 

2; 13% 

Auklėjimas 

5 klasė 

8 klasė 

3 gimn. Klasė 



 

 

 
 
Diagramoje atsispindi , kokie aktualiausi klausimai kiekvienai amžiaus grupei.  

Dauguma penktokų džiaugiasi savo tėvais, pageidauja daugiau bendrauti, linkę kalbėti 
apie tėvų charakterio ypatybes, susirūpinę tėvų sveikata.  

Aštuntokai pirmenybę skiria bendravimui, nori didesnio dėmesio ir pagalbos, džiaugiasi 
tėvais. Jiems beveik vienodai aktualūs net keli aspektai: tėvų darbas, jų charakterio 
bruožai,  įpročiai, sveikata. Be to, šios amžiaus grupės vaikai gerokai aktyviau paliečia  
pirkinių, išsiskyrimo, netekties, laisvės ir konfliktų temas 

Gimnazistai daugiausia prašo bendravimo, dėmesio ir pagalbos bei laisvės ir 
savarankiškumo. Tuo tarpu apie išsiskyrimą, tėvų ydas, konfliktus jie kalba  nedaug. 

 

 

 

Specialioji pedagogė                                                           Birutė Kaušylienė 
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Atsakymų palyginimas 

5 klasė 8 klasė 3 gimn. Klasė 


